

Sitzungsvorlage
Anfrage

Nr.: 2018/874

Anfrage der Gruppe grüneXsoli vom 27.02.2018: Sanktionen, Widersprüche und Gerichtsverfahren in Zusammenhang mit Sozialleistungen

Kreistag

12.03.2018

TOP

Eingang per E-Mail am 02.03.2018**Gruppe grüne X soli im Kreistag**

27.2.18

An Landrat J. Schulz

Wir bitten um Beantwortung folgender Anfrage im nächsten Kreistag am 12.3.18:

Sanktionen, Widersprüche und Gerichtsverfahren in Zusammenhang mit Sozialleistungen

- 1) Welche Sozialleistungen bzw. staatlichen Leistungen zur Sicherung der laufenden Lebensführung (Leistungen nach SGB II („Hartz IV“), Grundsicherung im Alter und bei Erwerbsminderung, laufende Sozialhilfe zum Lebensunterhalt außerhalb von Einrichtungen, Regelleistungen nach dem Asylbewerberleistungsgesetz, KdU, Wohngeld) in welcher Höhe und auf welcher gesetzlichen Grundlage leisten der Landkreis bzw. ARGE/Jobcenter an wieviele Personen in Lüchow-Dannenberg (bitte aufschlüsseln)?
- 2) Wie hoch sind demnach die Quoten bei den HilfeempfängerInnen, wie hoch die bei Kindern?
- 3) Wieviele und welche Sanktionen wurden 2016 und 2017 gegen wieviele Personen in welcher Höhe ausgesprochen?
- 4) Welche Gründe hatten die Sanktionen?
- 5) Wurden auch Sanktionen ausgesprochen a) bei einmaligem Versäumnis eines Termins, b) bei einmaliger Nichtannahme eines Arbeitsangebotes und wenn ja in welcher Höhe?
- 6) Wieviele Widersprüche gab es 2016 und 2017?
- 7) Wieviele wurden abgewiesen, wievielen wurde voll stattgegeben und wievielen teilweise?
- 8) Wieviele Klagen wurden 2016 und 2017 eingereicht, wieviele sind erledigt, wieviele bekamen Recht oder teilweise Recht und wieviele waren Untätigkeitsklagen?

Kurt Herzog

Stellungnahme der Verwaltung:

	gesetzliche Grundlage	Sachstand	laufende Fälle	Personen	davon Kinder	Leistungen bis 30.06.2016
Hilfe zum Lebensunterhalt außerhalb von Einrichtungen	SGB II (3. Kap.)	12/2017	57	59	7	275.000,00 €
Grundsicherung im Alter und bei voller Erwerbsminderung	SGB XII (4. Kap.)	12/2017	630	654	0	3.500.000,00 €

Kosten der Unterkunft für Arbeitslosengeld II (Hartz IV)	SGB II	12/2017	2270	3769 <i>(Stand:10.2017)</i>	992 Stand <i>(Stand:10.2017)</i>	7.650.000,00 €
Leistungen für Asylbewerber (Asylbewerberleistungsgesetz einschließlich BuT)	AsylbLG	12/2017	139	206	51	2.103.000,00 €
Wohngeldleistungen (einschließlich BuT)	Wohngeldgesetz	12/2017	412	keine	Auswertung	859.000,00 €

Anlagen:

- Auflistung des Jobcenters Lüchow-Dannenberg
